通識博客讀文匯、識中國、通天下

【責任編輯:楊偉聰】【版面設計:吳景強】



今日香港:立選激戰

新一屆立法會選舉曲終人散,由於今年功 能界別及地區直選各新增5個議席,競爭尤

為激烈,各黨派均擺出強陣出選爭勝,選舉氣氛濃烈。經過由早上7點半到 晚上10點半、共15小時的投票後,全日總投票率經初步計算為53%,較上 屆的45.2%高出7.8個百分點,總投票人數為183萬人,較上屆約152萬多出 31萬人。另外,今年新增的區議會(第二)功能界別選舉投票率為51.9%, 有167萬人投票。

今屆立法會選舉由60席增加至70席,並首次增設「一人兩票」的嶄新選 舉模式……今年競爭激烈,尤其新增了由全港300多萬選民投票選出的5個 「超級區議會」議席。

今年立法會選舉選情緊湊,有人惡意惡搞部分候選人,在網上散布假消 息,意圖影響選舉;亦有報道指,有團體以車輛接載長者選民前往投票。

■節自《立選投票率53%》,香港《文匯報》,2012-09-10;節自《選舉投

訴1389宗》,香港《文匯報》,2012-09-10

超級區議會正稱為「區議會(第二)功能界別」。根據法例規定, 2012年立法會選舉功能組別新增5個區議會(第二)議席,先由民 選區議員提名,然後由現時在功能界別中沒有投票權的登記選民 以「一人一票」選出。由於區議會(第二)的選民人數超過300 萬,以今屆選舉為例,候選人須有逾20萬票才能贏得議席,票數 遠超過地區直選當選人,故有「超級」之稱。

持份者觀點

- 1. 行政長官梁振英:今屆立法會選舉議席數目比往年多,候選人數目亦較 往年多,競爭相當激烈……在未有國民教育事件前,大家都已預計今年 的投票人數及投票率會高,但不排除國民教育爭議吸引部分人士出來投
- 2. 選管會主席馮驊:如果有人用利益誘使市民投票給指定候選人,屬於違

2012 立法會選舉 Legislative Council Election



多角度思考

1. 根據上文,描述今屆立法會選情。

- 2. 試分析國民教育科爭議是否影響立法會選情的主因,並舉例加以討論。
- 3. 你在多大程度上認同「港府應禁止團體以車輛接載市民前往投票,以防止 選舉舞弊」這個説法?解釋你的觀點。

■香港文匯報記者 吳欣欣



奥巴馬提出多項工作計劃,競選連任總統。左為羅姆尼。

美國總統奧巴馬6日晚發表接受提名演

説,提出連任工作計劃,包括未來4年創造

100萬個製造業職位、2014年底前增加1倍出

口、到2020年減少一半石油進口、未來10年

內削赤4萬億美元(約31萬億港元)、減少

碳排放、增聘數萬教師等。他又多次提及

中國,聲言要為美國工人跟中國據理力

新聞撮要

持份者觀點

全球化: 奧求連任

爭,甚至重振美國在亞 太的影響力。

美國副總統拜登發表 演説,強調奧巴馬在擊 殺「基地」領袖拉登過 程中,表現出領袖能

■節自《奧巴馬:美 重振在亞太勢力》,香港

穩定的軌道向前發展。 2.新華社:美國4位前國務卿賴斯、貝克、 舒爾茨和基辛格6日在《華盛頓時報》聯 合發表文章,宣布支持共和黨總統候選人

1.中國外交部發言人洪磊:希望美國各界能

客觀、理性地看待中國的發展,正確認識

中美關係有關問題,確保兩國關係沿健康

羅姆尼競選總統。他們警告,過去幾年經 濟增長乏力,已導致美國在世界的影響力 下降……他們形容羅姆尼為「具經驗、策 略和氣質」、能使美國經濟強勁復甦,並 控制不斷增長的債務。

多角度思考

- 1. 根據上文,舉例指出美國總統奧巴馬的連 任工作計劃。
- 2. 參考上文並就你所知, 比較奧巴馬和羅姆尼的
- 3. 在經濟復甦、就業問 題、對華關係及反恐戰 爭中,哪一項是影響奧 巴馬連任的最關鍵議 題?解釋你的觀點。

■香港文匯報記者 吳欣欣

長政策措 資料圖片

現代中國:促長外貿

海關總署10日公布的進出口數據,更加劇市場對內外需雙雙放緩的擔 憂。今年前8個月,中國進出口總值24,976.2億美元,增速為6.2%,與全 年10%的增長目標存在一定差距;而8月的進口增幅下滑至-2.6%,如扣除 今年1月(春節因素),則是2009年10月以來的首次負增長。

■節自《溫家寶:確保準確及時退税》[,]香港《文匯報》

持份者觀點

商務部原副部長、中國國際經濟交流中心秘書長魏建國:中國對美國 及新興國家的進出口雖有增長,但外貿總體形勢不樂觀。一般而言,政 策力度加大後,顯現效應需要3個月至5個月。如果中國企業9月不能獲得 聖誕節前的訂單,一大批中小企業的出口前景將非常不樂觀。

多角度思考

- 1. 根據上文,描述中國的外貿形勢。
- 2. 承上題,中國政府推出哪些相應對策?舉例説明。
- 3. 分析上題所述對策能否有效改善中國的外貿形勢。

■香港文匯報記者 吳欣欣

養土長時間在高壓力 竟下工作,或影響心 資料圖片

國務院總理溫家寶12日主持召開國務院常務會議,會議討論通過《關

於促進外貿穩定增長的若干意見》,確定包括出口退稅、信貸和貿易便利

新聞撮要

新聞撮要

香港大學防止自殺研究中心表示,本港在 2003年至2010年共有2,015名20歲至59歲在職人 士自殺,平均自殺率為每10萬人便有7.83人自殺

化在內的8條國務院促進外貿穩定增長政策措施。

公共衛生:警護高壓

死亡;當中在職專業人士 如護士及警員的自殺率明 顯偏高,分別為每10萬人 便有9.46人及9.39人自殺死 亡,較平均自殺率高逾 $20\% \circ$

■節自《護士警員「難自 醫」自殺率高》,香港《文 匯報》,2012-09-12

持份者觀點

1.港大防止自殺研究中心總監葉兆輝:護士及 警員同樣有機會承受欠債、婚姻問題及失業 等自殺風險因素,社會基於其助人的角色而 給予高度期望,令他們長時間在高壓力的環

境下工作,加上輪班制工作下難有正常社交 生活,逐漸扭曲他們的心理健康。

2. 香港護士協會主席李國麟:公營醫院的護士 人手短缺多年,每名護士平均需同時照顧6名 病人,在長時間工作下難免身心疲累,同時 又因欠缺正常社交令人際網絡萎縮,最終只 會累積負面情緒,容易萌生自殺念頭。

多角度思考

- 1. 根據上文,描述數據反映哪些現象和問題。
- 2. 參考上文並就你所知,分析上題所述現象的3 個成因, 並舉例加以討論。
- 3. 你在多大程度上認同「立法制定標準工時可 解決題1的問題」這個説法?解釋你的觀點。

■香港文匯報記者 吳欣欣

郵輪旅業

新聞撮要

香港特區政府斥資82億 港元興建的啟德郵輪碼頭 工程,目前正由約1,500 名工人全力施工,首個泊 位將於明年落成。

新郵輪碼頭位於啟德發 展計劃內的機場跑道南 , 佔地約7.6公頃, 樓 高3層,當中5,600平方米 是附屬商業區,頂層為園



梁振英(右二)聽取容偉雄(右一)及梁冠基(右 三)介紹啟德郵輪碼頭計劃的進度。

景平台,為公眾提供戶外的綠化地帶……郵輪碼頭首個泊位及大樓於明 年同步啟用,租約年期初步訂為7年至10年,日後世界最大郵輪「海洋綠 洲號」亦可進駐停泊;第二個泊位則預計在2014年落成。港府預計,由 新碼頭啟用起至2023年,每年可為香港帶來15億港元至26億港元的額外 經濟效益,並新增5,000個至8,000個就業機會。

■節自《郵輪碼頭首泊位明年建成》,香港《文匯報》,2012-09-07

持份者觀點

- 1. 行政長官梁振英:郵輪碼頭是本港近年的最大旅遊設施,規模十分龐 大,隨着泊位及相關設施於明年逐步落成交付使用後,將對整個九龍 東地區的旅遊業及地區經濟帶來極大機遇
- 2. 旅遊業議會主席胡兆英:業界對郵輪旅遊的發展樂觀,認為香港各項 配套完善,又有內地客源支持,有信心啟德可成為泊岸港,內地亦正 培訓郵輪旅遊銷售和接待人才。

多角度思考

- 1. 根據上文,舉例指出啟德郵輪碼頭可為香港帶來哪些經濟效益。
- 2. 你認為啟德郵輪碼頭落成後會加劇香港水域的污染問題嗎?舉例加
- 3. 啟德郵輪碼頭的建設和規劃在何等程度上符合「可持續發展」的原則?

個人成長與人際關係:

神童跳級

英國12歲男童戈登布朗一臉稚氣 但已在英國公開大學攻讀數學學位 逢周一晚到位於東格林斯特德的大學 上課,是英國歷來最年輕大學生。他 未滿4歲已懂乘數表,10歲報考高考 數學科,更可背誦圓周率 [π]至2,000 位數,令人嘖嘖稱奇……由於戈登布 朗年紀太輕,母親會陪他到大學上課



學攻讀數學學位。

……對戈登布朗來説,課程完全無難度,雖然同班同學全都比他年長近 一倍,但他仍名列前茅,與眾人相處亦無問題……戈登布朗目前在全日 制學校就讀。課餘時,他會為單簧管、鋼琴及小提琴8級試作準備,並學 習3種語言,周日還有空與朋友踢波,時間分配不俗。

■節自《12歲神童成最年輕大學生》,香港《文匯報》,2012-09-12

持份者觀點

戈登布朗母親:兒子非常喜歡數學,閒時已自學抽象結構、向量微積 分及牛頓力學等艱深概念; 平時他會跟同齡朋友消磨時間, 但當聊起數 學話題時就要跟相同水平的人交流。

多角度思考

1. 根據上文,描述戈登布朗與大學同學如何相處。

- 2. 戈登布朗需要母親陪同上課,這反映他可能面對甚麼問題?舉例加
- 3. 你認為校方應如何協助戈登布朗適應校園生活?試舉3例並加以説明。 ■香港文匯報記者 吳欣欣

逢星期一見報 拆解 DSE 延伸題系列三之二

編按: 今期專欄會繼續探討文憑試卷二的第二條和第 三條題目。

留心關鍵字 可避免離題

第二題是有關全球化與中國文化的議題:題a問及 考生認為全球化可能透過甚麼方式影響內地的中國文 化,佔10分。此題的難點只是正確理解「方式」二 字,考生如果能夠把全球化影響內地中國文化的「方

議題非首要

網)、跨國企業或交流等,當然對全球化的定義及指 出影響了哪些內地的中國文化也必不可少。回應此題 時,不少學生竟然用政治、經濟及文化3方面來論述 全球化對中國的影響,也有學生只是看到資料一的照 片(麥當勞)就只是分析麥當勞如何影響內地的中國 文化,這些當然全都屬遠離題意。

審題重問法

題b考問考生在多大程度上同意「全球化導致西方 文化取代其他文化」這個説法,也是佔10分。此題的 問法相對簡單,難點只在「取代」二字,如果考生回 應的立場是「很大程度不同意」時比較容易取高分,

因為事實上全球化大多只可以影響或融合其他文化而 非完全取代。

答單向問題 容易取高分

第三題是有關內地孕婦濫用基因測試的議題:題a 要求考生參考資料,然後提出一些可能成立的原因以 解釋為何部分內地孕婦或會濫用該基因檢測,佔10 分。此題的問法更加簡單,只是要求考生列出一些原 因來解釋為甚麼內地孕婦會濫用基因檢測,由於問法 單向,故離題機會甚低,而且答案是與學生經常討論 的內地生育政策相關

漢華中學資深通識科教師

題b考問基因檢測結果的使用可能在日後引致哪些社 會和道德問題,佔10分。此題的問法也非常簡單,只 是要求考生列出基因檢測結果的使用引致哪些社會問 題和道德問題,離題機會也甚低,考生唯一要做的就

是把引致的問題分為社會層面和道德層面加以討論。 看完卷二的3條題目,明顯第一題最難,既有一些 專有名詞,又要兼顧不同角度進行分析;第三題則最 易,問題簡單問法又直接,學生離題機會甚低。所以 當試卷發下時,最重要是看題目的問法,而非只是考 慮題目所討論的議題。

下次再和大家分享如何作答不同類型的題目。**(待續)**